
ОТЗИВИ 

МАЩАБНО ИЗСЛЕДВАНЕ ВЪРХУ ПОСЛЕДИЦИТЕ ЗА 
ЯПОНСКОТО СЕЛСКО СТОПАНСТВО И ХРАНИТЕЛНА 

ИНДУСТРИЯ ОТ ЕКОЛОГИЧНАТА КАТАСТРОФА ПРЕЗ МАРТ 
2011 Г. 

На 11 март 2011 г. се случи най-силното досега регистрирано земетре-
сение в Япония (широко известно като „голямото земетресение в Източна 
Япония”), което предизвика мощно цунами и ядрена авария в една от най-
големите атомни електроцентрали в света - Фукушима 1. Тройното бедствие 
оказва силно въздействие върху живота, здравето и имуществото на хората, 
инфраструктурата, снабдителните вериги, икономиката, политиките, природната 
и институционалната среда в засегнатите райони в Япония и извън нея.  

Публикуваната наскоро книга на проф. Храбрин Башев (Институт по 
аграрна икономика – София) и проф. Фусао Ито (Университет на Тохоку - 
Сендай) „Земетресението, цунамито и ядрената авария Фукушима през март 
2011 г. – ефекти върху японското селско стопанство и хранителен сектор” 
(издадена на английски език)1 се появи в навечерието на четвъртата годиш-
нина от това най-скъпо „природно и предизвикано от човека” бедствие в све-
товната история. Тя е сред малкото задълбочени изследвания на език, различен 
от японския, даващо пълен поглед на социално-икономическите последствия от 
бедствията от март 2011 г. върху агрохранителните вериги в Япония. 

Двамата изследователи са се опитали да идентифицират и оценят разно-
образните ефекти от бедствието през март 2011 г. върху японското селско сто-
панство и хранителни вериги, обхващайки: всички видове въздействия (радиа-
ционно, миграционно, здравословно, производствено, икономическо, технологич-
но, организационно, екологично, институционално, правно, политическо, пряко, 
косвено); всички етапи (снабдяване с материали и ресурси, фермерство, съхра-
нение, търговия на едро, транспортиране, преработка, дистрибуция, търговия на 
дребно, потребление) и компоненти (природни ресурси, работна сила, биоло-
гични, материални и нематериални активи, технология, производствена структу-
ра, финанси, управление, информация, отпадъци) на агрохранителната верига и 
всички времеви (непосредствен, кратко- и дългосрочен) и пространствени (мес-
тен, регионален, национален, транснационален) мащаби. 

Освен това авторите са направили добър опит да очертаят и оценят 
реакциите на различните агенти (индивиди, домакинства, ферми, бизнес, 
общности, потребители, групи по интереси, местна и централна власт, непра-
вителствени организации, международни институции), както и прогреса и пре-
дизвикателствата в процеса на възстановяване и реконструкция на отдел-
ните агенти, райони и подсектори. 

1 Bachev, Hrabrin and Fusao Ito (2015). March 2011. Earthquake, Tsunami, and Fukushima Nuclear 
Disaster - Impacts on Japanese Agriculture and Food Sector. LAP Lambert Academic Publishing, 408 p. 
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Широкото и задълбочено изследване е позволило на авторите да извлекат 
множество поуки от японския опит и да отправят препоръки за подобряване 
на готовността и управлението на риска от бедствия не само в Япония, а и в 
други страни с подобни условия, например България, където също има висок 
риск от природни бедствия и индустриални аварии, действащи ядрени реак-
тори и зависимост от атомна енергия, уязвими общности и агрохранителни 
вериги и т.н. 

Подробният анализ на това първо по рода си „тройно” бедствие, включ-
ващо земетресение, цунами и ядрена авария, е фокусиран върху неговото 
влияние върху селското стопанство, хранителния сектор и поведението на 
потребителите. Авторите се опитват да преодолеят трудностите, свързани с 
разбирането и оценката на индивидуалните ефекти, които произтичат от комп-
лексността, взаимовръзката, синергията и поливалентния характер, от съпътст-
ващата голямата неопределеност, недостиг и противоречивост на данни, от 
големия времеви и пространствен мащаб, многобройните участващи агенти с 
различно разбиране, времеви хоризонт и интереси, както и от несъвършените 
методи да оценяване и интеграция. За тази цел те разширяват масово използ-
вания едностранен подход („чисто” икономически или социологически, или 
институционален, екологичен, медицински и т.н.) и прилагат интердисципли-
нарен, холистичен и мултисекторен анализ, тълкувайки успешно наличните 
разнообразни данни и оценки (научни, статистически, анкетни, експертни, казус-
ни, анектотични, прогнозни).  

Двамата изследователи усилено са търсили, открили и използвали голям 
спектър от официални данни (от държавни, фермерски, индустриални и между-
народни организации, от оператора на атомната централа във Фукушима и 
др.), а също и информация от публикации в местните и световните медии док-
лади на научни екипи, експерти и заинтересувани страни. Нещо повече, те 
успешно запълват съществуващия „информационен вакуум”, подобряват точ-
ността, подчертават и (частично) преодоляват противоречието чрез специално 
организирани експертни оценки и многобройни дълбочинни интервюта с водещи 
експерти и представители на властта, на хранителната индустрия, неправителст-
вени организации и засегнати фермери, бизнес и потребители.  

Текстът е добре илюстриран с повече от 200 фигури, таблици, карти и 
снимки, а използваната литература съдържа около 400 източника с множество 
връзки към основни защитени бази данни и илюстрации (online бази данни, 
снимки, карти и др.). Всичко това говори красноречиво за научната и информа-
ционната стойност на книгата, както и за нейното добро оформление и съвре-
менна презентация. 

Данните и резултатите от изследването са представени по отговарящ 
на високите академични стандарти начин. Същевременно книгата е написана 
на популярен и лесноразбираем от непрофесионалисти език. Това прави раз-
работката интересна за широка аудитория - от специалисти и експерти, из-
следователи, преподаватели, студенти, фермери, бизнесмени, администратори, 
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политици, професионалисти, неправителствени и международни организации до 
потребители, жертви и цялата общественост. 

Книгата съдържа предговор, въведение, три части и заключение. В пър-
вата част са описани накратко трите събития и техните непосредствени ефекти. 
Идентифицирани са и са оценени цялостните въздействия върху населението 
(човешки поражения, здравни ефекти, масивна евакуация и миграция), иконо-
миката (щети, засягащи имущество, инфраструктура, финансови и други загуби; 
търсенето и предлагането, съвкупния национален продукт и икономическите 
ресурси; компенсации и застрахователни покрития и т.н.) и природната среда 
(разрушаване и замърсяване на въздуха, земите и водите; влияние върху жи-
вите организми, екосистемите и т.н.).  

След това е направена оценка на въздействието върху агрохранителните 
организации, продукти, пазари и регулации. Тази част съдържа подробен ана-
лиз на засегнатите ферми и аграрни ресурси; на състоянието и прогреса при 
възстановяването на аграрните субекти, земи и инфраструктура; на многообраз-
ните ефекти върху фирмите и производствата на хранителната промишленост, 
на състоянието и еволюцията на радиоактивното замърсявате на агрохрани-
телтите продукти. Изследвани са ефектите върху пазарите за селскостопански и 
хранителни стоки, върху поведението на потребителите и международната тър-
говия с такива продукти, както и върху нормативната уредба и системата за 
инспекции. Конкретизирани са и загубите на фермите и агробизнеса от ава-
рията в атомната електроцентрала във Фукушима.  

В третата част е оценен цялостният ефект върху производството, дистри-
буцията и потреблението на селскостопански и хранителни продукти, като е 
направено разграничение по основни типове стопанства, подсектори на земе-
делието и райони на страната. Тук е анализирано подробно въздействието на 
бедствието върху: броя на фермите; използването на земята и селскосто-
панската заетост; селскостопанските производства, продукт и доход; фер-
мерската и домакинската икономика (селскостопански разходи, приходи, задъл-
жения, застраховки, обществена подкрепа). Изяснени са частният и съвкуп-
ният ефект от бедствието през март 2011 г., както и факторите, довели до 
тази катастрофа, последствията и възстановяването от нея и т.н.  

Накрая са обобщени основните изводи и препоръки за подобряване на 
обществените политики и индивидуалните, бизнес и колективни действия за 
ефективно управление на риска в Япония и по света. 

Изследването разкрива, че селското стопанство, хранителната промишле-
ност и потреблението на храни са след най-силно засегнатите от бедствието 
области. То показва също, че съществува голяма вариация на специфичния и 
общия ефект от земетресението, цунамито и ядрената авария върху различ-
ните типове фермерски и бизнес-предприятия (с малки и средни размери), опре-
делени агенти (фермери), подотрасли (оризопроизводство, зеленчукопроизвод-
ство, говедовъдство) и райони (евакуационна и съседните й зони, океанско 
крайбрежие). Освен това се вижда, че има огромни щети и дългосрочни послед-
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ствия за фермерските и селските домакинства и тяхното имущество (земе-
делска земя, добитък, овощни градини), за личните връзки, утвърдените марки, 
неформалните организации и традиционните общности. Бедствията от 2011 г. 
значително подсилват и някои от съществуващите проблеми на аграрните и 
селските райони като: застаряване и намаляване на броя на населението; не-
достиг на работна сила и особено на млади предприемачи; ниска конкуренто-
способност и ефективност; липса на паритет в доходите и услугите и т.н.  

Същевременно се констатира, че случилото се през март 2011 г. има и 
положително влияние за развитието на определени (по-резистентни) сектори 
в най-засегнатите райони (например градинарство) и някои традиционни и перс-
пективни отрасли в незасегнатите части на страната. Възстановяването и 
реконструкцията след бедствието благоприятстват и инициират значителна 
модернизация на политиките (по-нататъшна либерализация, реформиране на 
старите кооперативни структури) и институциите в агрохранителния и в други 
сектори (например енергийния и сигурността). Те допринасят за по-доброто 
информиране и за засилване на инспекциите, свързани с безопасността на хра-
ните; за технологичните и продуктовите иновации (например използването на 
биоенергия, изграждането на заводи за растения; съвместното ползване на 
слънцето за фермерство и за производство на зелена енергия; прилагането 
на информационни и комуникационни технологии). Създават се нови работни 
места и инвестиции, земеделските земи се комасират и подобряват, подобрява 
се и инфраструктурата, провежда се организационно преструктуриране и т.н. 

Основните уроци от бедствието, обобщени в книгата, се състоят в 
следното:  

Тройното бедствие е рядко, но с големи последствия събитие, което нала-
га да се „подготвяме за неочакваното”. Оценката на риска трябва да включва 
различните опасности и разнообразните ефекти от вероятно бедствие и да се 
обсъжда с всички заинтересувани страни. Необходимо е да се предприемат 
мерки за цялостно подобряване на образоването и обучението, свързано с 
комплексните бедствия. Трябва да се модернизират правата на собственост, 
нормативната уредба, стандартите и нормите за безопасност. Наложително е 
да се изградят механизми за ефективно разпределение на обществените 
ресурси и за минимизиране на разходите на агентите. Различните елементи 
на агрохранителната верига не са с еднакъв потенциал, което изисква дифе-
ренцирана обществена подкрепа. Съществува силна „регионална” взаимна 
зависимост на аграрните, хранителните и селските активи (и щети), поради 
което е много важно правилно да се локализира рискът и да се предвидят 
мерки за превенция и възстановяване. Преди, по време и след бедствие 
цялата налична информация трябва своевременно да се обнародва в лесно 
разбираема форма чрез всички възможни средства. По този начин могат да 
се извлекат поуки от миналия опит, което позволява да се дискутират, въведат и 
приключат фундаментални изменения в аграрната, икономическата, регио-
налната, енергийната и по управление на бедствията политики. 
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Книгата представя добре резултатите от „изследване в прогрес”, обоб-
щавайки голямо количество налично знание, като представя пред читателите 
по-пълна картина за въздействието на бедствията от март 2011 г. върху агро-
хранителните вериги. Въпреки това пълните оценки в много области са затруд-
нени или невъзможни (например за последствията от постоянно развиващата 
се ядрена криза, за реалния ход на възстановяването и реконструкцията, за 
съвкупните дългосрочни разходи и т.н.), което неминуемо води до остаряване 
на някои от данните и изводите в близко бъдеще, когато ще е налична по-
прецизна информация. 

Напълно разбираемо е, че всяко изследване по такъв комплициран 
въпрос съдържа непълноти заради краткия период след бедствията, недос-
татъчните и противоречиви данни, трудностите при адекватната оценка на 
дългосрочните ефекти и т.н. Освен това усилията на малък екип от двама 
изследователи върху подобен мащабен проблем по презумпция са недоста-
тъчни за акуратно оценяване на многостранните ефекти върху всеки агент, 
тип организация и местоположение. Ето защо, за да се идентифицират и 
изцяло да се оценят специфичните ефекти, фактори и предизвикателства в 
селското стопанство и хранителния сектор, свързани с бедствията от 2011 г., 
ще са необходими дългосрочни усилия на големи колективи, насочени към 
мултидисциплинарни изследвания с по-подробен микроикономически анализ. 

Имайки предвид огромния експертен, медиен, локален и международен 
обществен интерес и факта, че по-голяма част от информацията и публика-
циите по този проблем са на японски език, както и че съществуващите оценки 
са правени или само от японци, или само от чужденци, тази колективна раз-
работка е изключително навременна и с висока академична и практическа 
стойност. Тя позволява на международните и на японските читатели да получат 
по-добра представа за мащабите и многообразието на последствията от еко-
логичната катастрофа през 2011 г. за агрохранителния сектор и да извлекат 
поуки от японския опит относно ефективната готовност за превенция и въз-
становяване от бедствия. 

 
Проф. Нобухиро Тцубои, Университет на Тцукуба 

146 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


